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绝密※启用前 
2015 年学而思综合能力测评（深圳） 

四年级  数学 
 

考

生

须

知 

1．本试卷共 4 页，20 题 
2．本试卷满分 150 分，考试时间 90 分钟 
3．在试卷密封线内填写姓名、年级、学校、座位号 

 
一、 填空题Ⅰ（每题 5 分，共 30 分，将答案填在下面的空格处） 

1. 计算1 2 3 4 99=     ________． 
【解析】等差数列求和． 

【答案】4950． 

 
2. 十个连续的自然数，其中质数至多有________个．  
【解析】2、3、5、7、11． 

【答案】5 个． 

 

3. 一块由一个正方形和一个平行四边形组成的玉米地，形状如下图所示（单位：厘米），它的面积是________
平方厘米． 

 

【解析】8 8 13 6 142    ． 

【答案】142． 

 

4. 设 a、b为自然数，定义 4 2a b a b    ，那么3 2  ________． 
【解析】原式 4 3 2 2 13     ． 

【答案】13． 

 

5. 右图中，共有_________个三角形． 

 

【解析】分类计数,单个三角形：5 个；两个三角形拼合： 4 个；三个三角形拼合：1 个；合计：10  个． 

【答案】10． 

 

6. 一根绳子对折，对折，再对折，然后从对折后的中间处剪开，这根绳子一共被剪成了________段． 

【解析】对折一次: 2 2 1 3   段，对折二次: 4 2 3 5   段，对折三次:8 2 7 9   段． 

【答案】9 段． 

 
二、 填空题Ⅱ（每题 6 分，共 30 分，将答案填在下面的空格处） 

7. 右图中，相邻两个格点的距离为 1，那么图中这只羊的面积是_________． 

  

【解析】根据毕克定理，面积= 1
2
LN   ，内点个数是 18，线上点的个数是 31，面积就是

132
2
 

【答案】
132
2
 

 
8. 艾迪、薇儿和大宽分练习册，艾迪得到了总数的一半，薇儿得到了余下的一半少1本，大宽得到了9 本，这些

练习册共有________本． 
【解析】倒推法：大宽得到余下的一半多1个，那么剩下的一半是8个，因此总数是8 2 2 32   ． 

【答案】32． 

 
9. 博士晚上要自己做饭，每道工序的时间如下：洗米 4 分钟，电饭煲煮熟饭20分钟，洗菜10分钟，切菜5 分钟，

准备洗锅 2 分钟，烧热锅1分钟，烧热油 2 分钟，炒菜 4 分钟，那么博士最少要过________分钟才能吃上晚饭． 
【解析】洗米之后才能煮饭，洗菜之后才能切菜，洗锅，烧热锅，烧热油，炒菜也是顺承关系，且只有煮饭才能

与其他过程并行．因此工序如下图所示： 

最少的时间为 4 20 4 28   分钟． 

【答案】28 分钟． 

 

10. 甲、乙两人分别以每小时 6 千米和每小时 4 千米的速度从相距 30 千米的两地向对方的出发地前进．当两人第

二次相距 15 千米时，他们共走了________小时． 
【解析】第一次距离是 15 千米时，两人未曾相遇；第二次距离是 15 千米时，两人已相遇；甲乙两人和走了 45 千

米，速度和是 10 千米每小时，时间 4.5小时． 

【答案】 4.5． 

 

11. 四个数的和为 256，如果把第一个数乘 7，第二个数除以 7，第三个数加 7，第四个数减7 ，得到的数相同，

那么这四个数中最大的数减最小的数为________． 
【解析】设得到的相同的数字为 x ,那么第一个数字为 7x  ,第二个数字为 7x ,第三个数字 7x  ,第四个数字为

8

13

6
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7x  ．得到方程： 7 7 7 7 256x x x x       ，解之得： 28x  ．那么这四个数字依次为： 4 、196，
21，35．最大数减最小数为：196 4 192  ． 

【答案】192． 

 
三、 填空题Ⅲ（每题 8 分，共 40 分，将答案填在下面的空格处） 

12. 在幻方中，每行、每列和每条对角线上数的和都相同，那么在下图所示的未完成的幻方中，x应是________． 

 

【解析】在3阶幻方中，每条直线上三个数字之和为幻和，幻和为中心数的3倍，设中心数为 a，那么：5 15 3a a   ，

那么 10a  ，幻和为30，因此 30 9 5 16x     ．给出填出后的幻方． 

【答案】16． 

 
13. 在1~100这100个自然数中，能被 2 或者5 整除的数共有________个． 
【解析】能被 2 整除的数有100 2 50  个；能被5 整除的数有100 5 20  个；同时被 2 与5 整除的数即被10整除，

这样的数有100 10 10  个；那么能被 2 或5 整除的数有50 20 10 60   个． 

【答案】60 
 
14. 右图中三个正方形的边长从左到右依次减半，小正方形的边长为3，那么图中阴影部分的面积是________． 

 

【解析】连结大正方形的对角线,那么图中浅色的阴影部分可以转换为深色的阴影部分,深色部分的三角形底为中

等正方形与小正方形的边长之和,高为小正方形的边长．3 3 2 9   ； 9 3 2 13.5   ．因此阴影部分的

面积为13.5． 

【答案】13.5． 

 
15. 艾迪参加期末考试，考试分五科，语文、数学、英语、自然、历史．所有科目的平均分是95，语文和数学的

平均分是94分，英语和自然的平均分是95分，数学和英语的平均分是96分，且自然比英语高 2 分，那么艾

迪考分第二高的科目的成绩是________分． 
【解析】从自然英语的平均分为95以及自然比英语高 2 分，可知自然96分，英语94分；数学英语平均分为96分，

进一步得到数学考 98分；语文数学平均分 94可得语文 90分；由全部科目的平均分进一步得到历史的考

分为97分；因此艾迪考第二高的科目是历史，考分为97分． 

【答案】97． 

 
16. 观察下列数表 

1 2 3 4 5 6
1 2 4 7 11 16
1 2 4 8 15 26
1 2 4 8 16 31
1 2 4 8 16 32

第一行

第二行

第三行

第四行

第五行

 

第六行的第9 个数是        ． 
【解析】可以发现，每个数都是其左侧以及左上方两个数之和．以第三组第 4 个数字为例，8 4 4  ．这样就可以

逐渐推出相应的数字．第六行第9 个数为 247． 

【答案】247． 

 
四、 解答题Ⅰ（每题 10 分，共 20 分，写出必要步骤，否则不得分） 

17. 计算（写出主要计算步骤，每小题 5 分）： 
 ⑴ 47 2.8 72 4.7    

【解析】原式  =4.7 28+72 4.7= 28 72 4.7=470    ． 

【答案】470． 

 
 ⑵ 20152015 2014 20142013 2015   

【解析】原式 

20152015 2014 (20142014 1) 2015 20152015 2014 20142014 2015 2015         

2015 10001 2014 2014 10001 2015 2015 2015         

【答案】 2015． 

 
18. 艾迪和薇儿在公园里沿着周长为30米的圆形花坛边玩相遇与追及的游戏，艾迪的跑步速度为6 米/秒，薇儿的

跑步速度为 4 米/秒，两人约定：如果两人迎面相遇，那么艾迪就立即回头；如果艾迪从后面追上薇儿，那么

薇儿就立即回头．两人从花坛周围的某一点 A同时背向出发，所有转身的时间都忽略不计，且无论两人迎面

相遇还是同向追及，都认为是一次“相遇”. 
（1） 第 1 次“相遇”点距离出发点 A在花坛代表的圆上最短的距离为多少米？ 
（2） 第 2 次“相遇”点距离出发点 A在花坛代表的圆上最短的距离为多少米？ 
（3） 如果两人持续地跑下去，第2014次“相遇”点距离出发点 A在花坛代表的圆上最短的距离为多少米？ 

【解析】分析跑步的过程，⑴相遇运动，相遇时间：30 (6 4) 3   秒，相遇点距离 A点3 4 12  米，之后艾迪回

头进入追及过程；⑵追及时间：30 (6 4) 15   秒，薇儿一直未改变方向，路程： 4 (15 3) 72   米，

72 30 2 12   ，相遇点距离 A点12 米，之后薇儿回头，两人进入相遇过程，⑶⑷过程与⑴⑵过程除了

方向相反，其他都完全相同，所以第三次相遇点为出发点 A，第四次相遇点仍然是出发点 A，因此每四

次相遇构成一个周期，与出发点 A的距离依次是12 ，12 ，0 ，0 ，2014 4 503 2   ，第 2014次相遇时

每个周期中的第二次，与出发点 A的距离为12 米． 

【答案】12 米，12 米，12 米． 

 
五、 解答题Ⅱ（每题 15 分，共 30 分，写出必要步骤，否则不得分） 

19. 如图，6 个长方形区域构成了一把手枪的示意图．各区域边长关系已在图中标出．现仅知区域 A的周长是30厘
米． 
（1） A处的面积最大是多少平方厘米？ 
（2） 以 1a  为长，b为宽的长方形的面积最大是多少平方厘米？ 
（3） 扳机处阴影区域的面积最大为多少平方厘米？ 

15

x59
3

114
17 10

15

1659
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【解析】（1）和一定，差小积大，周长是 30， 15a b  ，当 a b 时，ab的乘积最大， max 7.5 7.5 56.25ab    平

方厘米．（2）和一定，差小积大，周长是30 2=32 ， 16a b  ，当 a b 时，ab的乘积最大， max 8 8 64ab   

平方厘米．（3）将手枪补成长方形后并向右翻折一次．此时形成的大长方形长为6 6a  ，宽为6 3b ，即

长 宽 和 为 6 6 6 3 6( ) 9 6 15 9 99a b a b          是 一 个 定 值 ， 即 大 长 方 形 面 积 最 大 为
299 2 =2450.25（ ） （平方厘米）．而阴影区域面积为大长方形面积的十八分之一，即最大为

2450.25 18=136.125 平方厘米． 

【答案】56.25平方厘米，64平方厘米，136.125平方厘米． 

 

20. 今有 A、 B两组数． A组：17，19，23， 79； B组：12 ，18，20，22．每组各选一个数相加，所得的和

可以用两个完全平方数的差表示．例如： 2 212 17 29 15 14    ． 
（1） 请写出三组类似 2 212 17 29 15 14    的式子 
（2） 选择四次后，要求两组数不重复地全部用完，可以找到8个完全平方数．请构造一种配对方式，使这

8个完全平方数互不相同且总和最小．并求出这个总和． 
【解析】（1）答案正确均可给分（2） 为使和比较小，那么8个完全平方数要尽可能小；⑵ 设从两组中各取一个

数后相加得 S， 2 2 ( )( )S a b a b a b     ，另设 a b m  ，a b n  ，为使m尽可能小，则 n尽可能大，

由于质数只能分解为1乘本身，如果 S是质数，那么和将比较大，因此优先满足得到的和为合数：所有配

对之和为合数的情况如下： 

A组 B组 

17  18， 22 
19  20 
23 12 ， 22 
79 12 ， 20 

配对结果如下：（17，18）（19， 20）（ 23， 22）（79，12 ） 

2 217 18 35 5 7 (6 1)(6 1) 6 1          

2 219 20 39 3 13 (8 5)(8 5) 8 5           

2 223 22 45 5 9 (7 2)(7 2) 7 2          

2 279 12 91 13 7 (10 3)(10 3) 10 3          

8个完全平方数各不相同，满足要求，和为： 2 2 2 2 2 2 2 21 2 3 5 6 7 8 10 288        ． 

【答案】（17，18）（19， 20）（ 23，22）（ 79，12 ）；288． 
 

A
a+2a+1

3b+2

2b+1

b
a

3b+2

2b+1

b
aa+1a+2

A
a+2a+1

3b+2

2b+1

b
a


